

# 请给公厕免费定个时间表

[今日话题]

南京市市容局副局长孙宁昨天在会上表示:公厕将率先实施市场化改革,而且主要实施分级管理,窗口地区、主城区、人流量大的地区执行一级标准,城郊接合部执行二级标准。条件成熟时,全市公厕实施免费开放。

(1月16日《现代快报》)

[读者快评]

### 条件成熟,也别免费开放

日前,南京出台70岁老人免费乘车的规定,同时明确在早晚高峰时,老人乘车照章付钱。我觉得此举做得好。一是它的确在关注老人,体现了人文关怀,二是实施得很有分寸,即老人也得承担义务,别在高峰时间和上班族挤车。由于考虑得周到,此项规定的推行必然能成功,因为它有广泛的群众基础。

回到公厕免费话题上来,给人的感觉就是不踏实,好像又和以往一样,是某些官员拍脑袋随便说说的。为什么呢?因为,此话说得脱离实际。谁都知道,厕所也有人力、水、电、气等使用和管理成本,这些由谁来买单?况且,现在物价又不稳定,上面的成本还会不断增加,如果不去落实这些,会不会又是简单的许诺,导致以后的不了了之呢?

所以,不管什么东西如果考虑得不成熟,缺乏较为广泛的社会基础;就别为了“政绩”急吼吼地赶着上台;否则,又给老百姓留下话柄。

### 何时才能“条件成熟”

条件成熟时,公厕才能免费开放。那么究竟是“什么条件”,又到“何时成熟”呢?好像这些关键内容,普通市民都不待而知。既然不知,也就意味着,免费开放可能还是遥遥无期。

公厕说白了就是公共设施。表面上看,公共设施的修建、维护名义上是政府在掏钱,但是,政府本身并不创造财富,换言之,它拿出来的每一分钱,其实都是纳税人的。

既然如此,纳税人掏钱建了公厕,为何使用公厕时还要自己掏钱呢?可见,作为公厕本来就应该免费供市民使用,根本不存在收费一说。或许,有人会说,建好公厕后,还涉及到日常维护,但这钱难道财政不可以继续支出吗?毕竟,公厕收费的钱本来就不多,政府完全有能力承担下来。

### 但愿免费不再是“画饼”

公厕免费开放无疑是一个利好消息。市民所担心的是,有关部门在没有充分论证的情况下,就把正处于酝酿阶段的政策信息向社会公布。而最终究竟能否真正实施、什么时候实施,这些还只是个未知数。群众有此担心也并非庸人自扰,早在2005年,南京就提出公厕将要免费开放,并且在下关区进行了试点。遗憾的是,结果并不成功,更谈不上在全市推广,公厕免费成了不折不扣的“画饼”。在这种情况之下,有关部门重提公厕免费,群众难免会持怀疑态度。

可见,让群众感受到政府的关怀是好事,关键是看能否

把好事真正落实,让群众对职能部门、对公共信息产生信任。但愿这一次,有关部门能从失败的先例中认真总结教训,积极制定措施,以应对公厕免费后可能出现的一系列问题,让公厕免费不再是一张看不中吃的“画饼”。

### 先从公厕“筒装”做起

为何现在公厕不能让公众免费使用呢?最主要的原因,只怕还是目前公厕都时兴“精装”吧!紫金山脚下那座关门谢客的“纳米厕所”,就是最好的例证。可想而知,公厕一味高科技化,高档化,其结果是建造成本与维护成本统统翻倍。很难想像,那座“纳米厕所”如果公开招募志愿者。环卫部门与继续投入使用,而且还免费开放,相关部门需要花多大的代价与精力进行维护。

公厕免费,请先从公厕“筒装”做起。与“精装”的奢侈相比,“筒装”版的公厕也许看上去没那么美观,可公厕的最大用途毕竟还是“给人方便”。只要真正能做到这点,同时打扫得干干净净,公厕免费就不再只是奢求!

### “以厕养厕”是个好路子

公厕免费的问题“雷声大,雨点小”,嚷了好几年也没“下文”。据说公厕免费会带来一系列的问题,诸如:公厕设施损坏严重;公厕卫生状况差;公厕用水量巨增,等等。其实,这些问题都是个管理问题。如果免费后的公厕仍然与收费公厕一样管理,那么,这些问题也就不存在了。为何公厕免费后就管不好了呢?说到底是个经费的问题。我看,不妨换个思

路,考虑一下“以公厕养公厕的新路子”。公厕可以兼卖书报、手纸、冷饮,还可以给顾客擦皮鞋、保管物品等。即使不能“全养”,哪怕能“半养”,也可以给财政节省不少经费。这就需要在设计公厕的时候,充分考虑到“自养”的问题。对那些老公厕可以实施改造,使之达到“自养”的条件。

### 可以考虑“志愿管公厕”

公厕实施免费开放,遭遇经费不足的尴尬。除“以厕养厕”的路子外,还可以试试“志愿管理公厕”的新途径。志愿管理公厕可以分为两种形式,一是对居民区附近的公厕,可以公开招募志愿者。环卫部门与志愿者签署“志愿管理公厕协议”,由若干名志愿者共同管理一所公厕。二是在企事业单位附近的公厕,可以由单位“包管公厕”,环卫部门与单位签署“包管协议”。不论哪种形式,都由环卫部门与志愿者、志愿单位签署协议,明确双方的责任、义务。环卫部门应对这些“志愿管理公厕”加强指导、检查,定期进行评比、表彰。

### 给公厕免费定个时间表

尽管有关部门考虑做出了承诺,但是“条件成熟”这个前提条件无疑增加了公厕免费进程的变数。“条件成熟”是个含蓄的概念,什么时候条件才能成熟呢?市民不知道,只能等!公厕免费出发点不错,但是有关部门却设置了一个门槛:“条件成熟”,不知道这个门槛要把市民挡住多久!我建议,职能部门不妨定个时间表,不要再让市民空欢喜一场。

### ■民声

### 银行应定期寄房贷账单

由于2007年6次加息,因此,从1月份开始有房贷的市民还款金额将增加。而且如果不及足额还款,就有可能进入信用记录的黑名单。但问题的关键却是,还贷者谁又能清楚自己的月供究竟涨了多少呢!

虽然说各家银行的网站上都有理财计算器,可以算出自己的新还款额,但是如果操作出错或者计算器出错,不是一错到底吗?当然,还有一个途径,就是去

银行柜台打印新的还款计划。可是你随便去看看,哪个银行窗口前排的队不是老长的?既然如此,银行主动一点给有月供要还的市民寄份账单,不是“举手之劳”吗?

其实银行给客户寄账单也并非没有先例,但凡办理信用卡的人,正常情况下一个月就能收到一封银行寄出的账单。既然如此,银行也不必“不厌其烦”地每月寄出一份账单,一年给有房贷要还的市民寄一份账单,这个要求不过分吧。

### ■七嘴八舌

### 2008第一场雪也能卖钱?

一位叫王力的大学生在网上公开叫卖积雪。据称,他在紫金山上用玻璃瓶装满了一瓶积雪,叫价28元,这是南京2008第一场雪。

(1月16日《现代快报》)如今,什么都能变成商品,这不,连南京2008年的第一场雪也能卖钱了。如果这雪真的真有价值,可是无本万利的买卖,不要说整个南京城的雪,单就紫金山上的雪就能装无数瓶了,按一瓶28元计算,卖几个亿是不成问题的!靠山吃山,咱南京有这“雪山”还怕没钱上学、没钱看病、没米下锅?

久违的雪景或许能成为南京人的精神消费品;或许这雪如同这位大学生所说代表的是一份情感,可情感与金钱画上了等号,这样的情感还真实吗?

看来这“雪山”变“金山”的可能性实在是太小了!富足的生活不能

靠想像,还是要靠双手去创造啊! 张殿恩

### 楼盘不节能不开工,如何?

根据去年出台的《南京市建筑节能备案实施细则》,南京楼盘验收时也将增加节能专项验收。

(1月16日《现代快报》)这项政策固然值得叫好,但是却绝非上策。可想而知,开发商把房子建都建好了,到头来却因为节能不达标无法通过验收,唯一的办法,只能通过“头痛医头、脚痛医脚”般地去改造。结果呢,浪费财力、物力、人力不说,会不会破坏墙体结构,留下安全隐患?再者,羊毛出在羊身上,开发商肯定要吧节能改造的费用算到买房者的成本吗?

相关部门应把事情做在前面。你楼盘不是达不到节能标准吗,不得报批,不准开工,只有符合要求才准动工。这么一来,还怕建好的楼盘不节能? 从建锋

# 迎寒假 庆新年 耳鼻喉疾病专家大会诊

冬季耳鼻喉疾病进入高发季节。慢性鼻炎、过敏性鼻炎、鼻窦炎、扁桃体炎、化脓性中耳炎、咽炎等疾病日渐增多。值此新年来临之际,南京京华医院耳鼻喉科在各大新闻媒体的大力支持下,定于元月18日~2月5日举办“迎寒假·庆新年”耳鼻喉疾病大型会诊,并与国内著名耳鼻喉专家强强联手举行鼻炎、咽喉炎大型会诊活动。许多患者通过025-84541659了解到,京华医院这次会诊活动还有一系列优惠措施:①免专家挂号费、会诊费;②鼻镜检查免费;③STORZ鼻内窥镜检查优惠30%;④DNR低温等离子治疗优惠20%等。

### 危害人类健康的耳鼻喉疾病

耳鼻喉的常见病主要包括慢性鼻炎、鼻窦炎、慢性咽炎、扁桃体炎、过敏性鼻炎、鼻窦炎、耳聾耳鸣、鼻窦囊肿、恶性肿瘤等。主要症状表现为鼻塞、鼻干、流清涕、打喷嚏、咽干咽痒、咽部不适感、异物感、吞吐困难、灼热感、干咳无痰、声音嘶哑、睡眠打鼾。鼻息肉是由于息肉堵塞鼻腔而出现呼吸不暢。造成分泌物滞留而引起鼻窦炎。

国内外最新医学研究证实,全世界80%的鼻咽癌发生中国,而约九成的鼻咽癌是慢性咽炎、鼻炎、鼻息肉、扁桃体炎久治不愈恶化所致。

### 鼻炎:青少年学习成长的克星

假日里,南京各医院每天都有不少家长带孩子来医院看病,据南京京华医院耳鼻喉科主任讲,近年来学生群体的学习和升学压力越来越大,平时总是把鼻塞、头痛当成小毛病而不太在意。其实患者有鼻炎除了记忆力减退、头痛、视力下降、学习成绩下滑外,给今后的健康埋下隐患。一项最新的调查数据表明,18岁以下青少年学生两成以上患有鼻炎。所以家长们应该留意孩子的鼻病健康问题。

庄主任告诫大家说,要想远离鼻病,预防很关键,尤其是感冒后更要加倍小心。就学

生患者而言,关键是加强锻炼,提高身体素质。因为通过运动,可使血液循环改善、鼻甲内的血液循环不致阻滞;同时注意学习、生活环境的空气清洁避免接触粉尘及化学气体。特别是有害气体;平时注意鼻腔卫生,严禁烟、酒、辛辣食品、不可长时间泡在网吧里,不可常做鼻部按摩、改掉挖鼻和拔鼻毛的不良习惯;注意鼻涕方法,鼻涕多鼻涕者,且按塞一侧鼻孔,稍微用力外擤,之后交替而擤;日常饮食方面,可多饮茶,食用菌汤,多吃菇类,黑木耳等。

要想鼻子好,预防要长期坚持。得了鼻炎,治疗是关键。据庄主任介绍目前治疗鼻炎最理想的治疗方法——微创等离子低温消融术。

### 鼻窦炎会导致什么后果

急性鼻窦炎可以出现头痛、畏寒、发热、鼻腔流脓涕,周身不适,精神不振,食欲减退等,儿童患急性鼻窦炎时,可伴有高热,并会发生抽搐、呕吐和腹泻等症状。未经正规治疗经常转变成慢性鼻窦炎,慢性鼻窦炎还可以内外扩散,引起中耳炎、咽喉炎、扁桃体炎等。甚至有时候会引起少见的眶内感染,甚至导致失明。

慢性鼻窦炎的患者大多病程长,患者经常流脓涕、头痛、记忆力减退,给生活、工作带来诸多不便;小儿的慢性鼻窦炎还可以严重影响学习成绩,导致成绩下滑,当机体抵抗力下降时,炎症还有可能扩散,可导致周围组织的感染,甚至引起失明、脑膜炎、脑脓肿等严重后果。

由于脓涕流入咽部和长期用口呼吸,常伴有慢性咽炎症状,如痰多、异物感或咽干痛等。若影响咽鼓管,也可以导致中耳炎。慢性鼻窦炎还可以做为一个病灶,导致邻近器官的感染。鼻窦炎还可以引起哮喘发作,多有鼻窦炎的哮喘病人,应先行鼻窦炎的治。

### 鼻内窥镜下矫正鼻中隔偏曲

鼻中隔偏曲是耳鼻喉科十分常见的疾病。鼻中隔是由软骨及硬骨构成,由于生长差异、外力作用等各种因素的影响,造成中隔软骨的挤压推进等,最终形成了鼻中隔偏曲。主要原因

对于偏曲严重者,比如造成了严重的通气不畅、头昏、头痛,甚至鼾症,手术治疗就是唯一的办法。南京京华医院耳鼻喉科庄主任指出,目前鼻中隔偏曲的治疗只有手术,药物治疗没有效果。

自从南京京华医院耳鼻喉科引进鼻内窥镜以来,成功治愈了数万例鼻中隔偏曲患者。专家们借助鼻内窥镜进行微创鼻中隔矫正术,很好的解决了鼻中隔偏曲问题,整个手术可以在直视下准确地完成。该技术治疗时间短、不需住院、不影响学习和工作。

### 鼻息肉趋向低龄化

鼻息肉是成人常见病,近年来也逐渐呈现低龄化的趋势。今年五一期间,南京京华医院五官科接受“微创等离子低温消融术”治疗的多例学生鼻炎患者中,被查出并发鼻息肉或者息肉样变的数量占到发病总数的15%左右,其中三成的患者伴有鼻甲肥大、鼻窦炎等并发症,学生患者的鼻炎问题不容乐观。

据南京京华医院五官科专家指出:鼻息肉临床表现为进行性鼻塞、鼻涕增多、嗅觉障碍及头痛等症状,不少患者原先只是普通的过敏性鼻炎,因重视不够,任由炎症长期刺激、鼻黏膜高度水肿,使静脉及淋巴液回流受阻,最后形成了息肉。随着息肉体积增大或数量的增多,鼻塞症状逐渐加重,部分患者甚至可形成“蛙鼻”。

由于鼻息肉往往导致氧气吸入受阻引起血氧饱和度下降,血氧供应不足则会引发全身各组织器官不同程度缺氧,出现记忆力减退、智力下降、周期性头痛、头昏、视力下降、学习成绩下滑等表现。更为严重的是,学生生长有息肉,还会进一步影响青少年的生长发育,给以后的健康埋下隐患。

### 警惕小儿打呼噜(鼾症)

腺样体增生肥大影响局部甚至整个人体的生理功能时,称之为腺样体肥大。它不但暂时造成鼻阻塞、咽鼓管阻塞和呼吸道炎症等一

系列的病变,还可以因为慢性的、长期的阻塞,影响鼻腔,口腔甚至胸腔和小儿整个身体的发育。因此腺样体肥大是小儿在生长发育过程中应当值得注意的一种疾病。

腺样体肥大与整个鼻咽的感染有密切的关系。患腺样体肥大的小儿非但腺样体本身增生肥大,往往鼻咽黏膜下的其他淋巴滤泡也同样增生肥大。因此自幼屡次发生鼻炎。腺样体增生肥大的症状是多种多样的,鼻阻塞是一个主要症状。鼻阻塞可以是暂时的,也可以是经常性腺样体本身增生肥大,在加上鼻黏膜的炎症,特别是中下鼻甲后端的肥大和稠厚黏性分泌物的停积,就形成为相当顽固的鼻阻塞,一般保守治疗不能改善这种情况。

最显著的一个症状是患儿夜晚睡眠不足,睡后多有鼾声,并被噩梦惊醒。因此白天精神不振,学习注意力不集中,对饮食也无兴趣,严重影响孩子的健康、智力等。

腺样体肥大增生的主要处理方法是低温等离子消融,此外要注意营养,加强锻炼,增进小儿的抵抗力,预防鼻炎等都是不可忽视的配合措施。若小儿有慢性扁桃腺炎的炎症,一般多采用腺样体和扁桃体一次低温等离子消融的方法。

### 微创低温等离子消融术

南京京华医院在省内率先引进 STORZ 鼻窦内窥镜治疗系统并结合 DNR 低温等离子消融技术,以较低的温度(40℃-70℃)对病灶准确测定量释放等离子能量来进行病变部位组织消融,使病变粘组织黏膜自行蛋白凝固、快速脱落,从而将以往传统的破坏性手术转变为在去除病变的基础上,还能保留鼻腔生理功能的手术,与传统的激光、微波治疗高达150℃的温度相比,很大程度上减轻了组织的损伤和病人痛苦。该技术治疗各种急慢性、肥厚性、单纯性、过敏性鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、咽炎、扁桃体肥大、鼾症(打呼噜)等,治疗时间短、痛苦小、出血少、不住院、不影响工作和学习,真正达到治疗的目的。

南京京华医院 诊疗科目:耳鼻喉科 接诊时间:8:00-17:00 地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东300米) 耳鼻喉科咨询电话:025-84541659